ЖИВО́ТНЫЙ МИР, дикие животные (млекопитающие, птицы, пресмыкающиеся, земноводные, рыбы, моллюски, насекомые и др.), обитающие в состоянии естественной свободы на суше, в воде, атмосфере и почве, постоянно или временно населяющие территорию республики. Выступает объектом отношений в области охраны окружающей среды и природопользования и как компонент природной среды обладает следующими признаками: а) нахождение в естественной связи с природной средой; б) естественное происхождение; в) нахождение организмов в живом состоянии; г) нахождение в пространственных пределах государства; д) непотребляемость. Понятие и признаки Ж. м. как объекта правовой охраны закреплены в Законе «Об охране и использовании животного мира».

Нахождение в естественной связи с природной средой в законодательстве о Ж. м. выражается понятием «животные, обитающие в состоянии естественной свободы». Объект Ж. м. не может быть изъят из мест обитания без изменения его правового статуса. Дикие животные, изъятые из среды обитания и содержащиеся в неволе или полувольных условиях, перестают входить в состав Ж. м., поскольку не являются составной частью природной среды. Отношения в области охраны и рационального использования сельскохозяйственных и других домашних животных, а также диких животных, содержащихся в неволе и используемых в хозяйственных, научных, культурнопросветительских и иных целях, регулируются иным (в частности, гражданским) законодательством.

В состав Ж. м. входят не все животные, а только дикие, которые возникают и существуют без значительного вмешательства человека. В то же время редкие и исчезающие виды животных, ценные породы рыб, животные, являющиеся объектами охоты, воспроизводство которых подлежит регулированию, включены в состав Ж. м. Так, в соответствии с законодательством об охоте, дикие животные, обитающие в состоянии естественной свободы, в т. ч. выпущенные в охотничьи угодья с целью разведения, входят в состав Ж. м. Один из признаков Ж. м. как объекта экологических правоотношений – нахождение организмов в живом состоянии. Дикие животные, умершие в силу естественных причин или умерщвлённые человеком, исключаются из состава Ж. м., причём исключение умерщвлённых животных из состава Ж. м. не зависит от иных правовых последствий, например, от наступления ответственности за незаконную добычу животного. Особенность Ж. м. как объекта экологических правоотношений и, в частности, права собственности состоит в том, что он является таковым лишь в момент нахождения (постоянно или временно) на территории Республики Беларусь. Животные могут мигрировать через государственные границы. При этом прибывающие в ходе миграции дикие животные автоматически включаются в состав Ж. м. республики и становятся объектами права государственной собственности.

Ж. м. является непотребляемым объектом. Это означает, что при переходе отдельного животного с территории республики на территорию другого государства, а также при уничтожении отдельных экземпляров в результате пользования Ж. м. последний в целом как объект экологических правоотношений не исчезает. Действующее экологическое законодательство включает в состав Ж. м. все виды животных, независимо от их полезности для человека, однако устанавливает особый порядок добычи животных, признанных вредными для охотничьего, рыбного и сельского хозяйства (волк, лисица, енотовидная собака, серая ворона, сорока, на рыбоводных прудах – большой баклан и серая цапля).